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高考资源网（ks5u.com）                                                       您身边的高考专家

2012年高考真题分类汇编专题六：农业生产与工业生产
一、单选题

(2012年高考上海卷)上海宝钢为实施“走出去”战略，将在韩国京畿道投资新建钢材加工配送中心，提供汽车板材仓储、剪切、配送等服务。回答下列2小题。

 AUTONUM  ． 宝钢实施“走出去”战略的主要目的是 

A．保护环境
B．扩大市场
C．降低运费
D．输出技术

答案：B  

 AUTONUM  ． 为提高在国际钢铁市场上的竞争力，宝钢可以采取的措施有

   ①降低钢铁生产能耗
     ②建立境外铁矿石基地

③加大产品研发投入        ④提高进口燃料比重

A． ①②③
B．②③④
C． ①③④
D． ①②④

答案：A
(2012年高考海南卷)2011年我国某脐橙主产区脐橙喜获丰收，但市场销售情况迥异。普通脐橙价格低，滞销。经过改良的精品优质脐橙价格高，却供不应求。据此完成3～4题。
 AUTONUM  ．该地普通脐橙滞销的主要原因有

①品种退化     ②产量过大      ③品质较差      ④销售渠道不畅

A．②
B．②③
C．①④
D．②④

答案：B  
 AUTONUM  ．为提高该地脐橙种植业的整体竞争力，亟需

A．提高产量
B．改善运输条件
C．推广良种
D．扩大销售渠道

答案：C  
图7(2012年高考安徽卷) 表示2000～2010年安徽省耕地面积和粮食产量变化，图8表示2000年、2010年安徽省农作物播种面积结构。完成23～25题。  
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 AUTONUM  ． 2000～2010年，安徽省粮食产量总体呈上升态势的主要原因是 

①耕地面积增加        ②政策支持　　      ③农业劳动力增加         ④科技支撑

A． ①③
B． ③④
C． ①④
D． ②④

答案：D  
 AUTONUM  ． 与2000年相比，2010年蔬菜瓜类播种面积变化较大，其最主要影响因素是

A． 水源
B． 市场
C． 土壤
D． 机械化 

答案：B  
 AUTONUM  ． 在农业方面，运用遥感技术能够

①监测耕地变化        ②调查作物分布　　　③估测粮食产量           ④跟踪产品流向 

A． ①②③
B． ②③④
C． ①②④
D． ①③④

答案：A
随着(2012年高考新课标卷)工业化、城市化的飞速发展，耕地不断被挤占，但2004年以来，我国粮食总量仍连续增长。据此完成1～3题。

 AUTONUM  ． 近年来，我国粮食总产量连续增长的主要原因是

A． 扩大了粮食播种面积
B． 加大了农业科技投入

C． 改进了农田水利设施
D． 完善了粮食流通体系

答案：B　
【考点定位】该题组考查中国农业及其不同地区的农业发展特点。 

【解析】读问题:“近年来，我国粮食总产量连续增长的主要原因”把握关键词。首先明确我国近些年后续耕地资源已经不足，所以排除A选项；但总产量连续增长，说明单位面积产量提高，依靠科技单产高。而改进了农田水利设施和完善了粮食流通体系对粮食增产影响不大。

 AUTONUM  ． 改革开放以来，下列粮食主要产区在全国商品粮食生产中的地位下降最为显著的是

A． 太湖平原

B． 洞庭湖平原

C． 江汉平原

D． 成都平原

答案：A　
【解析】改革开放以来，位于长三角地区的太湖平原，工业化、城市化发展速度快，水平较高，大量耕地被占用为建设用地，因而在全国商品粮食生产中的地位下降最为显著。 

 AUTONUM  ． 河南省和黑龙江省都是我国产粮大省。两省相比，黑龙江省粮食商品率高的主要原因是

A． 耕地面积广
B． 生产规模大 C． 机械化水平高
D． 人口较少

答案：D

【解析】粮食商品率指的是粮食生产总量中商品量所占比重，黑龙江省粮食商品率高的原因是人口比河南省少，所以粮食消费量少，商品率就高。
气候(2012年高考福建卷)生产潜力是指一个地区光、热、水等要素的数量及其配合协调程度。下图示意中国东北地区玉米气候生产潜力的空间分布。读图完成5～7题。
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 AUTONUM  ．影响甲处等值线向北凸出的主要因素是

A．纬度位置
B．大气环流
C．地形因素
D．海陆分布

答案：C  
 AUTONUM  ．在中国东北地区，与玉米气候生产潜力空间变化规律基本一致的指标是

A．≥10℃积温
B．日照时数
C．太阳辐射量
D．年降水量

答案：A  
 AUTONUM  ．对东北地区玉米气候生产潜力空间变化分析的手段属于

A．计算机网络
B．地理信息系统
C．全球定位系统
D．遥感

答案：B  
下图(2012年高考海南卷)中甲地出产的小枣因核小肉厚、含糖量高而成为优质红枣品种。据此完成16～18题。
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 AUTONUM  ．甲地因地制宜种植该品种枣树，主要是因为其

A．耐旱
B．耐涝
C．抗病虫害
D．占耕地少

答案：A  
 AUTONUM  ．对甲地枣树生长威胁最大的自然灾害是

A．干旱
B．洪涝
C．台风
D．冻害

答案：D  
 AUTONUM  ．甲地小枣品质优良，主要是因为该地

A．光照强，气温日较差大
B．气温日较差小，降水多 
C．降水少，地形平坦

D．绿洲广布，土壤肥沃

答案：A  
自2(2012年高考海南卷)0世纪60年代，甲国开始在临近乙国边境的地区设立边境工业区，吸引乙国的企业来此投资建厂，并从乙国进口原料和零部件，加工、组装成品后再销往乙国。目前，这些边境工业区已发展成规模不等的工业中心。据此完成8～10题。  
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 AUTONUM  ．据图文资料推断，与乙国相比，甲国

A．劳动力价格较低
B．技术水平较高 C．消费市场较广
D．资金较雄厚

答案：A
 AUTONUM  ．影响甲国边境工业区区位选择的主导因素是

A．廉价劳动力
B．交通运输 C．研发能力
D．环境质量

答案：B  
 AUTONUM  ．甲国边境工业区的发展，提高了

A．乙国的劳动生产率
B．甲国的环境质量 
C．乙国的就业率

D．甲国的城镇化水平

答案：D  
下图(2012年高考新课标卷)表示某区域在一定时期内剩余劳动力数量、人均工资的变化，以及甲、乙两类企业在该区域维持最低经济效益所能支付人均工资的变化，读图，完成8～9题。
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 AUTONUM  ． 由图中可以推断，该区域

A．T0年工业基础雄厚
B． T0¯～T1年吸引的工业企业类型最多

C． T1～T2年经历产业结构调整
D． T2年以后工业生产衰退

答案：C　
 AUTONUM  ． 甲、乙两类企业相比

A．甲类企业在该区域维持发展的时间更长
B．甲类企业趋向廉价劳动力区位

C． 乙类企业进入该区域的时间更早
D． 乙类企业产品的附加值较低

答案：B

【解析】分析图表得出，甲工资水平要低于乙的工资水平，T1年份处在一个结点上，T1之前甲的工资水平要高于人均工资，之后低于人均工资，可以说明T1年份之后本地区甲类企业逐渐衰退，乙类企业逐渐壮大。故甲类企业应该是区域发展初期资本积累阶段的劳动密集型产业。　 

二、双选题

下图(2012年高考江苏卷)是江苏某科技产业园规划示意图。该科技产业园规划面积40平方千米。读图回答21～22题。 

 AUTONUM  ．该科技产业园的区位优势有 

A．靠近原料产地 

B．邻近城区市场 

C．生态环境优美 

D．对外交通便捷 

答案：CD

解析：从题目所给的图形材料来看，该区域多为高新技术产业，图中有风景区，环境优美，区域内还有高速公路、公路和铁路，交通便利快捷，其他选项中的区位条件无法从图中获知且高新技术产业需要比较有没得环境和便捷的交通对原料产地要求不高。

 AUTONUM  ．该科技产业园对当地的影响主要有 

A．促进产业升级 

B．减轻交通压力 

C．缓解用地紧张 

D．增加就业机会 
答案：AD
解析：由于科技产业园为技术指向型产业，能提供更多的就业机会且能促进区域产业升级。
三、综合题

 AUTONUM  ．(2012年高考新课标卷)（22分）阅读图文资料，完成下列要求。

红木家具广受人们的喜爱。目前，我国红木原材主要依赖进口。越南是红木原材的主要出口国。近年来，越南规定红木原材需经初加工方可出口。凭祥（位置见下图）是我国红木家具加工基地之一，近年与家具生产相关的企业开始在凭祥集聚。
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(1）说明越南限制红木原材出口的原因。（6分）

(2）分析凭祥成为我国红木家具加工基地的区位优势。（10分）

(3）说明与家具生产相关的企业在凭祥集聚的原因。（6分）

答案：（22分）
【考点定位】该题考查工业的区位条件和工业地域的形成原因。

【解析】此题主要考查工业区位因素及产业集聚的相关知识。越南限制红木原材出口主要是为了促进本国相关产业的发展，同时也是为了保护本国的红木资源。由图可以看出凭祥地处边境便于红木进口，同时公路、铁路相通交通便利。企业集聚会产生集聚效益，诸如便于信息交流、共享基础设施、节约生产成本、形成市场规模，形成规模效益。
⑴据材料信息“我国红木原材主要依赖进口，越南是红木原材的主要出口国。近年来，越南规定红木原材需经初加工方可出口”的提示，越南规定红木原材需经初加工，从而提高原材的附加值，增加收入，红木加工企业增多，为越南提供更多的就业机会，扩大了就业，同时也对越南的红木资源起到保护作用。

  (2)工业的区位条件主要从交通、市场、原材料、工业基础、技术、政策等，结合材料信息，凭祥靠近红木资源丰富的越南，高速公路和铁路经过凭祥，交通便利，红木家具广受人们的喜爱，在我国市场广阔，凭祥是中越边境较大城市，基础设施相对完善，因而凭祥成为我国红木家具加工基地。

  (3)根据第(2)问凭祥作为我国红木家具加工基地，与家具生产相关的企业在凭祥集聚，接近家具厂，节省运输费用，有利于企业间人员与信息的交流，提高企业创新性能力，工业企业集聚，共享基础设施，节约生成成本，产生规模效益。

(1）提高原材的附加值，增加收入；扩大就业；保护红木（森林）资源。

(2）（地处边境）接近原料（红木）；（我国）市场需求旺盛；（高速公路和铁路经过）交通便捷；（作为边境地区的较大城市）基础设施较完善。
(3）接近家具厂（客户），节省运输费用；利于企业间人员与信息的交流，提高企业创新能力；共享基础设施，节约生产成本。

 AUTONUM  ．(2012年高考上海卷)阅读下列关于高新技术产业的图文资料，回答问题。（15分）

高新技术产业是国民经济中重要的战略性先导产业。经济地理学中的重心理论是借鉴物理学的重心概念发展起来的、研究经济空间格局演进的一种重要方法。高新技术产业重心是指高新技术产业发展空间中的某一点，它可以反映一定区域内各个方向的高新技术产业发展在该点所处于的平衡状态。一般来说，某个方向的高新技术产业产值比重高，重心就偏向那个方向。经济重心亦然。


⑴1995年至2009年期间，在东西和南北方向上，我国高新技术产业重心移动分别呈现什么趋向? (2分） 

⑵概括我国高新技术产业区域分布的基本特征，并说明判断依据。（3分）

⑶简析我国高新技术产业区域分布的基本特征形成的区位条件。（4分〉 

⑷研究发现，2005年至2007年经济重心总体向西移动，高新技术产业重心在其后2007年至2009年总体也呈现出向西移动；2006年至2008年高新技术产业重心先向北后向南移动，经济重心在其后的2007年至2009年也出现先向北后向南移动。根据这两个事实分别说明我国区域高新技术产业发展与经济发展的牵引关系。（4分）

⑸近十年来，经济重心与高新技术产业重心空间移动特点与我国推出的重大区域开发战略相关。列举一项我国重大区域开发战略。（2分〉

答案：⑴ 我国高新技术产业中心由西向东移动，由北向南移动。

⑵基本特征：我国高新技术产业主要分布于东部。

    判断依据：总体而言，自1995年至2009年重心虽有移动，但移动的经度不到1度，重心偏于我国的东部。

⑶区位条件：我国东部经济基础雄厚；人才众多；交通便捷；环境较好。（任答两点即可）

⑷ 经济重心以西区域的经济发展，在其后一、两年可以带动区域高新技术产业发展，从而导致高新技术产业重心西移；同理，高新技术产业重心以南或以北区域的高新技术产业发展，在其后一、两年可以带动区域的经济发展，从而导致经济重心向南或向北移动。

⑸西部大开发；东北振兴；中部崛起。（任答一点即可）[image: image7.wmf]\
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图2 我国经济重心轨迹
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图1 我国高新技术产业重心轨迹
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